

履职有为显担当 不负韶华更向前

——新会区政协履职的探索与实践

砥砺奋进新征程,步伐铿锵又一年。2022年是新会区全面实施“十四五”规划、乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年,也是实现2023年率先迈进千亿GDP强区行列的关键一年。新会区政协深入贯彻党的十九大和二十大精神,学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,始终坚持党的领导,弘扬伟大建党精神,在建言资政和凝聚共识上双向发力,为新会区奋力建设“首善之区”贡献政协力量。

文/图 冯瑶君 武有



回顾2022

1 立足于服务大局 构建高质量发展新格局

面对新形势、新任务、新情况,新会区政协广纳群言、广集众智、广谋良策,积极探寻应变之方,为党委、政府提供决策参考。

●创新“区委点题,政协调研”履职形式,围绕区委、区政府交办的“会城旧城活化焕新”“打造陈皮庄园”和“祠堂活化利用”等3个调研课题,现场调研120多次,召开座谈会50多次,形成调研报告11份。其中,《关于会城旧城活化焕新的调研报告》获区委、区政府主要领导批示5次,调研成果顺利转化。

●立足高质量发展,就深入贯彻落实“科技引领”工程,选择抢占“双碳”发展先机、实施科技强链工程、激发创新创业活力、打造大湾区西翼科创高地等全局性课题,组织政协常委到江门双碳实验室视察,提出“下好科技创新先手棋,推动创新链与产业链深度融合”的建议。

●立足工业强区,就深入贯彻落实“园区再造”工程,选择推动产业集聚发展、提档升级特色传统产业、主动对接深圳,以及优化园区产业规划布局、加快完善产业链条等重大问题,到工业园区调研18次,召开专题协商会议5次、主席议政会议2次。

●立足人才强基,就深入贯彻落实“人才倍增”工程,选择厚植创新创业沃土、打造优质人才发展生态圈等战略性课题,到高校调研7次,助推新会创建大湾区职业教育综合试验区。牵头组织研究构建现代职业教育体系,探索校地合作新模式,促成政府与5所高等职业院校签订《产教合作协议书》,“1+2+N”现代职业教育体系雏形初现。

●立足港澳融合,就奋力打造江门高质量发展标杆,选择提升新城形象品质、深入对接服务港澳等工作安排,与港澳委员代表开展调研考察、座谈交流25次,走访港澳侨资企业20多家,解决问题20多个。关注RCEP带来的经贸合作机遇,到大海湾保税物流中心、新会海关等地对口协商,鼓励企业用好政策,大胆“走出去”。

2 着眼于为民履职 助力民生改善和社会治理

为政之道,民生为本。新会区政协坚持开门面向群众,出门走入基层,全力协助党和政府增进人民福祉。



●着眼守护群众健康安全,积极响应区委号召,带领政协委员和机关干部全力投身疫情防控防控工作,分赴高速路口的值班值守、外来人员信息核查、社区大型核酸检测和“三询问一完善”等工作,守牢安全防线。新会“09·02”疫情期间,2名机关干部职工“逆行”进入疫情封控区;256名志愿者成立政协委员志愿服务队,服务群众累计超3万人次;政协委员、委员企业通过各种渠道为新会区抗击疫情捐赠物资超300万元。

●着眼补齐民生短板、解决民生热点,选择以“绣花功夫”实施城市更新、扎实推进乡村全面振兴、加快补齐公共事业短板、改善城乡人居环境等议题,全力推动“我为群众办实事”实践活动走向深入。全年开展履职活动348次,为群众办实事好事306件,各类捐款累计近3000万元。

●着眼建设平安新会、法治新会,选择深化党建引领基层治理、创新优化公共法律服务、打击电信网络诈骗和养老诈骗等课题,协助基层化解矛盾纠纷112件。古井镇文楼基层协商驿站、睦洲镇基层协商办公室、大鳌镇村民议事亭等基层协商平台建设如雨后春笋,有效推动协商民主向基层延伸。

3 致力于凝聚共识 努力画好最大同心圆

凝聚共识,是方向,更是目的。新会区政协把握团结奋斗的时代要求,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,凝聚起社会各界的奋进动力。

●增进与党派的团结合作。政协主席与民主党派协商座谈会常态化、制度化,受到国家级媒体关注、报道。牵手民主党派开展“党派+”履职,到基层面对面协商80多次,向有关部门提出意见建议93条。“党派+”成为新会区协商民主建设新品牌。



●深化港澳台侨与外事工作。坚持服务港澳初心,主动对接所想所需,助力涉外法律服务站和留学生金盟创业园建设,打造维护侨益法律服务品牌和留学归国人员创业就业平台。组织港澳委员回乡考察调研5次,为深入推进“同心圆”工程,实施“侨资侨企”回归行动和港澳青年创新创业基地等出点子、想办法,深化新会与港澳台的互利合作,促进文化与经济融合发展。

●凝聚社会各界强大合力。组织中共党员委员走访党外委员及委员企业、与党外委员谈心谈话,开展“学习在基层”“问计于基层”“协商到基层”活动77次,及时把党和政府的声音传递出去,把人民群众的智慧和力量凝聚起来。

4 注重于实践创新 提升经常性工作质量

有事好商量,众人的事情由众人商量。新会区政协健全吸纳民意、汇集民智工作机制,以改革精神开展经常性工作,大力推进实践创新和工作创新。

●注重提案工作创新发展。把提高提案选题精准度作为提案工作的重要准则,完善“上门征集提案线索”和“社会公开征集提案线索”制度,邀请提案人参与提案督办,扩大提案办理社会参与度。优化提案办理工作模式,召开73场专题会议、对口协商、界别协商和提案办理协商会议,123件提案全部办结,提案人满意率100%。

●注重社情民意作用发挥。把群众实际问题作为履职工作的出发点和落脚点,建立社情民意反映和快速办理、反馈、督查机制。全区7个专委会和11个镇联络组协助各级党委政府解决群众急难愁盼问题120多件,使政协“柔性监督”取得“刚性效果”。

●注重“有为政协”品牌打造。把政协宣传和意识形态工作放在重要位置,用活用好“新会政协”微信公众号,及时跟踪报道政协重大履职工作和委员履职动态263篇。加强与地方党报合作,开设“跟着委员去履职”专栏,深化对政协重大活动、重要协商成果和委员履职宣传报道。政协工作和经验获国家级媒体报道15次,为党委政府中心工作凝聚了人心、汇聚了民心。

↓2022年11月,新会区政协城乡建设和环境委员会到枢纽新城片区开展“优化交通环境”主题调研。



↓2022年7月,新会区港澳台侨和外事委员会到睦洲镇围绕“挖掘‘侨资源’,助力乡村振兴”开展调研。



2022年8月,新会区政协经济和人口资源委员会联合提案委员会到新会智造产业园凤山湖园区调研“园区再造”工程。

展望2023

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。新会区政协将继续弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为新会区加快“一园三中心”建设,全力冲刺千亿GDP强区,当好江门高质量发展标杆而奋斗。

强化思想政治建设 凝聚团结奋斗合力

把深学笃用党的二十大精神贯穿政协工作始终,推动看齐追随见效,把人民政协建设成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。

强化协商民主建设 提高建言资政效能

聚焦新会区委“一园三中心”部署,坚持“协商于民、协商为民”,力求“商以求同、协以成事”,做深做优“1+2+3·协商到基层”工作,以广集良策促进决策优化,以广聚共识实现决策民主,使政协人才优势、智力优势转化为工作优势、发展优势。

强化履职能力建设 锤炼干事创业本领

创新思路、创新形式、创新方法,提高政协委员履职专业化水平和政治敏感度。构建同向发力、协调联动的工作格局,推进学习型、服务型、创新型机关建设,培养“懂政协”“会协商”“敢担当”的机关干部,做到服务有效、责任到位。